

# UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Évesre . . . . . 18 koron  
 Negyedévre . . . . . 4 K 90 f.  
 Hét hónapra . . . . . 1 K 80 f.  
 Egyed. szám ára mindenütt 6 fillér.

## Politikai napilap

Főszerkesztő:  
 Mayor József.

Felolós szerkesztő:  
 Dr. Königstücher Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Erzsébet-tér 7.  
 Megjelenik  
 hétfő kivételével mindennap.  
 Telefonszámok: Szerkesztőség 400.  
 Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

### Megmozdul

a csendes, a néma, a tűrő nemzet tömege, a milliók tetteire, energiájára, akarata követel szabadságot és jogot. Kelet és nyugat követeli ellenállhatatlanul és dönthetetlenül a demokráciát és annak első alapfeltételét, az általános, egyenlő, titkos választójogot.

A jog, a szabadság, a néprajom nemcsak legelső feltétele az emberiséget pszichológiai fenyegető világháború befejezésének, de egyérszind egyetlen hatékony és biztos alapja a népek kölcsönös megértéséhez, az ellentétek kölcsönös belátással, igazsággal való elsimításához; legbölcsebb elmék szerint nem utópia a nemzetek azon állapota, mely az egymás megbecsülésén, a nemzetközi és nemzeti jogok kölcsönös tiszteletén és elismerésén, a kulturális haladás kölcsönös elősegítésén alapszik. Ez pedig a demokrácia, ez a világbéke.

A jogkiterjesztés, az igazi néprajom, az igazi parlamentarizmus ezt a célt szolgálja. És immár elvitathatatlan és megdönthetetlen, hogy az egész világ felismerie azt, hogy a békét és a fejlődési lehetőségeket csakis a demokrácia biztosítja és adhatja meg.

A jogtalan milliók szívéből és akaratából szenvedélyes óhajtat fakadt: teret, szabadságot az érvényesítésre, a fejlődésre. De megmozdulnak az ódi uralmat féltő hatalmak, kicsinyes önértékek szenvedelmek. Az ország minden haladó, szociális érzelű, tudású emének szívós, nehézküdelmet kell majd folytatni velük.

A demokrácia, a fejlődés és haladás minden hívének össze kell fognia, erős, elszánt, áldozatkész falankszót kell alkotnia, hogy a nagy, a döntő küdelmet megvívassa és diadalra juttassa.

Ujvidéken megkezdődött a sorakozás az általános választói jog zászlaja köré. A demokrácianak mindig bástyája volt Ujvidék. Most ismét riadót fujnak! Aljjon a mellvédre mindenki, aki a pusztuló osztályuralom kimalását segíteni akarja, aki mielőbb megakarja állni a nép jogainak diadalra jutását. Össze kell fogniuk mindannyiunknak, mert a választójogért harcolunk és a békéi vivjük ki.

### Balla Aladár programbeszède.

#### Károlyi hatalmas beszède Komáromban a német belpolitikáról.

Komárom, június 30.

(Az Ujvidéki Hirlap tudósítójával.)

Az ujvidékiek népszerű volt főispánja, a függetlenségi eszmék törhetetlen harcosa: dr. Balla Aladár pénteken délután 5 órakor mondotta el Komáromban programbeszédét, amelyre Károlyi Mihály gróf, Holló Lajos, Hock János, Laehne Hugó, Justh János, Kobek Kornél a Károlyi-párt részéről, Eitner Zsigmond és Létei Ernő az Apponyi-párt részéről, Huszár Károly a néppárt részéről kísérték el Balla Aladárt, akit a komáromiak a legtekesebb óvációkkal és ünneplésséggel fogadtak.

Balla Aladár az ötiási számban megjelent választók viharos tetszésnyilvánítása közt lejtette ki folytonos eljenzésektől megszakított programját, amelynek folyamán az általános, egyenlő, titkos és a nőkre is kiterjedő választójog hívének vallotta magát.

Hatásos beszédében a hadsereg megmagyarosítását is követte.

Gróf Károlyi Mihály szóállt fel utána. Hatalmas, pereckig tartott zugó eljenzés közben kezdett beszédbe, amelynek különösen az a része kötötte le a figyelmet, amelyben a háború kérdésében elfoglalt álláspontját fejtegette. A békét a király is akarja, de ő és párta megelözték a királyi szót állásfoglalásukkal. Vannak azonban pártok, amelyek a militarizmusról és hódításokról nem akarnak lemondani. Különösen áll ez Németországra, amely két táborra oszlik. Az egyik az annexió párt, mely a militarizmust a háború után is fenn akarja tartani. Ez a konzervatívok és a reakció-sok táborára támaszkodik és a legnagyobb elensége a demokráciának és szociális haladásnak. Igen jól tudjuk, a népek milliói, ha szöghöz jutnak, sohasem támogatnak imperialisztikus politikát.

A másik táborban a nagy tömegek vannak, amelyek sügetik a békét, de az állandó jellegű békét.

Rölm azt mondják, hogy németellenes politikát csinálnak. A militarista, annexió és junker Németországgal tényleg hadiállban állók. A Tirpitzeket és Reventlovokat tényleg a legnagyobb veszedelemnek tartom. Remélem, a hivatalos Németország ezek nyomásának ellent fog állni. En Németország parlamentarizálásában és demokratizálásában

látom az utat, mely a béke felé vezet.

Ami a monarchiát illeti, Czernin kiváló külügyminiszterünk, eltöröleg eddigi elődeitől szerencsésen és ügyesen kezeli a kérdéseket. Nyíltan kimondja, hogy hajlandó az annexió nélküli békére, miáltal a béke iránti kezdenyvezést magához ragadta. Ezáltal a monarchia presztizsét jó nagyban emelte a központi hatalmak között. A demokratizálás terén, ha megtudjuk tenni a komoly lépést, hogy bizalmat keltsünk ellenségeinknél azíránt, hogy halandos imperialisztikus politikára nem gondolunk, akkor sok hibát és mulasztást, amit a múltban elkövetünk, jóvátehetünk. Orkányszerű taps zugott végig a hatalmas tömegen, amikor Károlyi Mihály nagyszerű beszédét befejezte, amely után Hock János és Holló Lajos mondtak nemkülönben zajos tetszéssel fogadott nagy beszédek.

Este több száz teritékű lakoma volt, amely alkalommal Károlyi Mihály gróf felköszöntőjében többek között ezeket mondotta:

— Dante poklában a költő fantáziájában az ingadozókat és habozókat sújja legjobban, őket helyezi a pokol legmélyebb fenekére. En is a legnagyobb erővel fordulok a habozók ellen. Jobban tisztelem a nyílt ellenségeket, mint a habozó barátokat. Nem akarom látni azokat a patkányokat, akik eddig elbujva haligáltak, nem kérek azokból, a pokol mélyére kívánom őket.

Majd Balla Aladár, Huszár Károly és Hock János mondtak lelkes felköszöntöket.

Balla Aladár egyhangú megválasztását Komáromban biztosra veszik. Balla Aladárt programbeszède alkalmából az ujvidékiek függetlenségi párt táviratilag üdvözölte.

### Bakuban kiszabadított fegyverek garázdálkodtak.

Stockholm, június 30.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Bakuban 180 katonaszökevény kinyitotta a fogház kapuit és 600 fegyvercél felfegyverzett, akik előzöndölték a város utcáit. A városparancsnok katonákat küldött utánuk, akik a fegyverekre lövöldöztek, ami nagy panikót idézett elő a városban.

### Meghalt dr. Deák Imre.

Ujvidék város közegészségügyét, orvosi karát és társadalmát jelentékeny veszteség érte. Meghalt dr. Deák Imre a város első kerületének orvosa.

A megboldogult tisztí orvos 11 évig. állott Ujvidék közegészségügyének szolgálatában, példás kötelességtudással és hozzáértéssel végzett tisztí orvosi teendőt egészen ez év februárjáig, amidőn a kardiócal feketehimlő-járvány alkalmával erősen meghült s az életének delén levő fertiut ágynak döntötte. Azóta bajából nem birt felgyógyulni. Egy-két héig idehaza az önelőldöző hitves legnagyobb gyöngésséggel ápolta őt felesége, Kiss Etelka, majd amidőn állapota jobbra fordult, az egyik fővárosi szanatóriumban helyezték el. Mintha ott kissé magához tért volna s ezért felesége hazahozta, hogy idehaza az otthon melegében s a megszökött környezetben talán hamarabb talpraállíthatja férjét.

A hosszas betegségnek azonban elmulás lett a vége. Dr. Deák Imre szombaton reggel feleségének karjai között kiszendvedt. A mélyen surjított özvegy, három kicsi gyermeke, kiterjedt rokonsága, barátai, Ujvidék városának tisztviselői meghatva állnak a koporsónál, amelybe 18 évi emyedetlen munka után a város közegészségügyének hűséges munkását örök pinenőre helyezik.

Dr. Deák Imre halála nemcsak a hivatalos városnál, de széleskörben, a társadalom minden rétegében őszinte részvételt váltott ki, ahol nagy elfoglaltsága mellett is jelentős szerepet vitt. Minden bőzérdekű és kulturális mozgalomban résztvevett, a társadalmi életben barátokat és tisztelőket szerzett magának. Alapító és választmányi tagja volt az Ujvidéki Testgyakorlókör Körének s mint orvos egyébként is szíven viselte a testgyakorlás ügyét.

Temetése ma délután 6 órakor lesz a Ferenc József-ter I. szám alatti gyászszöhből. A halott koporsójára az UTK is koszorút helyez és a temetésen testileg vesz részt.

Dr. Deák Imre kerületi orvos és tb. főorvos elhunya alkalmából Ujvidék város is gyászjelentést adott ki.

### Orosz csapatok vonakodnak a frontra menni.

Stockholm, június 30.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Számos helyről érkező jelentések szerint a frontra rendelt ezredek vonakodnak a parancsnok eleget tenni és nem mennek el a frontra.

## A báró megyéje

Baloghy Ernő nyilatkozata.

„Ki kell nyitni az ajtókat és ablakokat...”

Persze Bácsme gyéről, vagy ahogy még taláiban nevezik: a báró megyéjéről van szó. A Pista báróról. Vojnits István báró: bácska kis király megyéjéről. Arról a megyéről, amely a maradiságnak, reakciónak, jogfosztásnak ös fészke, ahol annyi panama történt az utóbbi 7-8 évben, mint talán az összes vármegyében együttvéve nem. Ez a híres, vagy még helyesebben: hírhedt megye megint produkált valamit, aminek a józsléshez igazán semmi köze sincs.

Purgly Sándor dr. Bácsme gyve volt főispánja, a báró vak eszközök, ellentmondást nem tűrő akaratának készséges teljesítője, amikor már lemondott volt és az új kormány még nem mentette fel a megye vezetésétől, — kapuzás előtt betöltötte az évek óta üresedésben volt összes állásokat, a maga, illetve a báró emberével.

Nyolc év óta annyi jegyzőt nem választottak Bácsme gyében, annyi állást be nem töltöttek, — a titeli és bajai főszolgabírói állást, a vármegyei főjegyzői állást, stb., — mint most egy hét alatt.

A törvény ridég betelje szerint talán joga volt ehöz Purgly Sándor ömeltóságának, de sehogyse volt kész és tapintatos. Ilyent nem szoktak megcsinálni. És talán széles Magyarországban egyetlen más megyében nem történt ez meg, mint Bácsme gyében, ahol a báró a kis király, ahol az ő akaratja az, amely előtt mindenkinél tetőt kell hajtani. Ha az erőszakoságról, akaratosságról valaha szobrot mintáznak, úgy bizonyosan Pista báró fog modellé hozzá illni. Purgly Sándor főispán cselekedete meggyeszte, ott ahol már merak fellélegzni, ott lehet megükközést kelteni és úgy tudjuk, a képviselőházban is szóba hozták. De ha majd a nyolc éves uralom lidéncyomása alól felszabadult vármegye választani fog, majd meglássák: kemény és lesújtó ítéletet fog mondani a remélhetőleg örökre letitelt Vojnits — Purgly rendszeréről.

Annál most már bizonyosra vehető, hogy a vármegye főispánja dr. Balogh Ernő volt országgyűlési képviselő lesz. Tegyük hozzá mindjárt azt is, hogy e kivézés híré vármegyei tisztviselői megfogadják. Balogh Ernő modern ember, kulturerber, sok tudással s széles koncepcióval. Ezt politikai ellenfelei is elismerik róla. Aminthogy mindenki honrádjára Balogh Ernőben rokonszenves egyéniséget, kitünő modorát, tapintatosságát.

Tudósítónk felkereste az új főispánt, dr. Balogh Ernőt, aki a következőket mondta a jövő programjéről:

— Az én nézetem az, hogy ki kell nyitni az ajtókat és az ablakokat. Hadd jöjjen be a friss levegő s ragyogjon az Uristen fényes, tündöklő napja... Be kell bocsjatni a levegőt, mert az átporosodott, rossz levegőben hiplik és más betegség szaporodik el.

— Vezérelvül azt tekintem, hogy a vármegye a vármegyé... Nem egyes párt vagy család,

hanem a vármegye érdekeit kell szem előtt tartani. Ugy képezem, hogy minden községnek meg kell hallgatni a kívánóságát, megtudni, hogy mit akarnak, mi faj a lakosságának. A panaszokat orvosolni s a hiányokat pótolni lesz a feladat.

— A főispánnak — nézetem szerint — az erejét és hatalmát az a bizalom adja meg, amelyet a nép juttat neki.

Ezek a kijelentések, amelyeket bizonyára Balogh Ernő egyéniségéhez mért nagyszabású székfoglaló is követe, biztos garanciák arra nézve, hogy az új era nem a politikai üldözés, hanem az alkotás korszaka lesz. Az eljövendő demokratikus átalakulásban a bálványok önmaguktól roskadnak össze s friss és pezsgő roszadnának kell áthatni a vármegyét.

## Leghevesebb tüzéségi harc Galiciában.

Budapest, június 30.

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: Galiciában az ellenségnek néhány nap óta erősbödő tüzéségi tüze tegnap dében Brzany és Koniuch környékén a legnagyobb hevessege fokozódott. Ott, ahol a harcok megkövetelt, tüzéségi harcok erőteljesen megsemmisítő tüzzel válaszolt. Egy Koniuchnál intézett gyalogsági támadás zárótüzünkben összeomlott.

OLASZ HARCTÉR: Ellenséges repülők Triest közelében több bombát dobtak le. A Monte Ortigaran eddig 12 zsákmányt ágyút szállítottunk be.

DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs jelenteni való.

A vezérkar főnöke.

## Visszavert angol támadások

Felrobbantott francia fedezékek. — Rohammal elfoglalt ellenséges árkok. — Az oroszok támadni készülnek.

Berlin, június 30.

NYUGATI HARCTÉR: Rupprecht bajor trónörökös hadseregparancsnoka: A tüzéségi harc tevékenysége az esős időjárás mellett mérsékelt határán közt maradt. Csak kevés helyen fokozódott a tüzéses erők. Délután egy angol század mélyen szálló repülőgépek kíséretében Armentyestől délkeletre árkunkba repült, de ellentámadásunkkal nyomban kiverült. Éjjel több ízben visszavertünk ellenséges felderítő csoportokat. Előretörésünk az Yser mellett és St. Quentinál északnyugatra több heiga és francia foglyot eredményeztek.

A német trónörökös hadseregparancsnoka: Tegnap reggel bajor csapatok Corbenytől délkeletre hatásos tüzelőkészítés után erőszakos felderítést hajtottak végre. A támadó csapatok 1200 méter szélességben a hátsó francia vonásokig nyomultak előre és az ellenség védekezése ellenére falrobbantottak néhány fedezéket. Az ellenségtől nem háborgatva nagyszámú foglyi eltertek vissza árkunkba. Este westfalál ezrednek az előző nap sikerét Vernitől keletre hibóvitették a La Boverelle-i matorjál délre megiepe rohammal több ellenséges árkoknyalát elfoglalt el. A foglyok száma jelentékenyen emelkedett. A franciák egyidejűleg Cerny mellett jelentékeny erőkkel kétszer támadtak. Közeli harcban visszaverték őket. A Meas nyugati parján is növeleltek a június 28-án szerzett előny, a 304-es magaslat keleti lejtőjén egy poszt elered a franciák állását mintegy 500 méter szélességben rohammal elfoglalta és brandenburgiakból és berliniekből álló rohamesztagek a Bohincourtál esnasig terjedő síkon ellenséges árkokat kerített hatalmába. Itt június 28-án és 29-án 825 foglyot szállítottunk be. Az ellenség makacs ellentámadást jejtett ki. Véres veszteségek jelentékenyek és ezeket még növelte az avacourtai erdő délkeleti szélén és a 304-es számú magaslat délnyugati lejtője ellen intézett hiábavaló támadásaival.

Albrecht würtembergi herceg hadseregparancsnoka: Nem történt lényeges.

KELETI HARCTÉR: Lipót bajor herceg vezérparancsnoka: A többi elánthatatlannak növekvő nyomásának hatására azzal az oroszok harc tevékenysége Keletgaliciában azt a benyomást kelte, hogy támadásokba szándékoznak átmenni. Az oroszok erős pusztító tüze zúdult tegnap óta a Lemberg-brodli vasúttól és a Brzanytól délre emelkedő magaslatokig húzóó állásainkra. Koniuchnál északra támadtak orosz erők, amelyek megsemmisítő tüzzükben veszteségekkel visszahírták vissza. Lucktól északra és északnyugatra is jelentékenyen erősbödött az oroszok tüze tevékenysége.

József főherceg vezérezredes arcvonala és Mackensen vezéraltábornagy hadseregparancsnoka: Nincs jelenteni való.

MACEDON ARCVONAL: Nincs különös esemény.

## A 84 esztendő s

Polit Mihálynál.

— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, június 28.

Polit Mihály, a magyarországi szeib mozgalmaknak egyik ország-szerie ismert vezérére — amint azt az Ujvidéki Hírlap is megirta — a napokban töltötte be életének nyolcvannegyedik esztendjét. Az Ujvidéki Hírlap szerkesztőségének megbízásából ebből az alkalomból felkerestem a veterán újvidéki politikus és hírlapíró budapesti lakását.

Polit Mihály vejrél, Popovits szerkesztőnél lakik, a Lónyay-utcsában. Még mindig egyenes a tartása, csak hóhéher szakálla mutatja aggyas tyán korát. A politika iránt sokat érdeklődik, ámbar maga már nem folyik bele a politika irányításába. Róla sem beszélnek, ő is keveset beszél, az Ujvidéki Hírlapot várja csak mindennap türelmetlenül, ma már nem krónikása, hanem olvasója csak az újságnak.

Nagyon kedvesen fogad, amikor megmondom neki, hogy az Ujvidéki Hírlap nevében látogatom meg pesti tuzskulánmban.

— ... hja az Ujvidéki Hírlap... Hát Königsztädter dr. és Mayor szerkesztő urak gondolnak még rám... Igazán szép töltek...

Politikáról nem akar beszélni. Lemondón int kezével, de azért nem szomorúan mondja:

— ... az én idóm már lejárt... sokszor voltam ütközőpontja a magyar politikának... sokszor megbántottak... de demokráta voltam mindig... most már öreg vagyok... elmultian nyolcvannegyedik esztendő... mások, fiatalbb emberek küzdenek és harcolnak most... Nem szeretek politikáról beszélni, hiszen mások állanak előtérben, mások az intéző faktorok... de háboru van és a háboru kikapcsolja a nemzeti kérdéséket... Most csak várakozni lehet... de várakozni is kell... Ki tudja, hogy megérem-e még azt az időt, amikor vége szakad a várakozásnak... A napi belpolitikai kérdések nem érdekelnék... mindenesetre nagyon rokonszenves előttem, hogy a kormányban a Károlyi-párt is képviselve van és hogy Vázsonyi Vilmos szintén ott áll a kabinetben... Nagy ígért ez... Igen nagy ígért... Kérdés azonban, vajjon valóság lesz-e az általános, titkos és egyelő választói jogból... Személyi garanciák vannak, de a jövő mutatja meg, hogy egészséges és életképes lesz-e ez az alakulás... a jövő... Én a mult vagyok... Nyolcvannegyedik esztendővel... sok nehéz és súlyos esztendővel... sok harcban előlőtt esztendővel a válamon...

Ahogy előttem áll az öreg ur, megatottan nézek végig rajta, eszembe jut az élet, a multja, amelyről vitatkozhatnak sokat és sokfélelepen, de annyi bizonyos, hogy Polit Mihály élete és működése szorosan bekapcsolódik az elmult évtizedek törtérléjébe. Nézem az embert, aki fanatikus hite a maga néciójának, aki állandón harcok tázében él, ütközőpontja volt sokszor a politikai csatáknak, dolgozott ő is, dolgozhat ellene is ökölél, de senki nem mondhatja róla azt, hogy amit tett, nem meg-



Győződésből tette. Az elvelt, a meggyőződését nem változtatta, megmaradt annak, aminek indult és soha nem szerelte le egy percre sem a maga nemzetiségi meggyőződését. Amikor elbucsztam tőle, a veje kinn maradt még a szobában. A szerkesztő ur most katoná, önkéntes cugsfürer, nagy szeretettel beszél az apósáról. Mondja:

— Az öreg urat a politika most nem érdekli, annál inkább foglalkozik tudományos kérdésekkel. Sokat olvas és hosszú sétákat tesz. Jól érzi magát és nagyon sokszor

beszél Ujvidékről meg a barátairól. Mindig öröm nála, ha ujvidéki emberek felkeresik. És minden nap türelmetlenül várja az Ujvidéki Hírlapot...

— Most különösen nagy öröme van, nyolcvannégy esztendőskorában megérthette azt, hogy kezdnek megvalósulni azok a törekvések, amelyeknek lelkes harcosa volt. Különösen örül, hogy a népjogokért indított küzdelemből Ujvidék nagy szociális érzéssel megáldott közönsége is kivészi a részét...  
Paál Jób.

## Görögország megszakította a központi hatalmakkal az összeköttetést.

Genf, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

**A Reuter ügynökség jelenti: Az athéni kormány svájci követe úján tudatta a berlini, bécsi, szófiai és konstantinápolyi görög követségekkel, hogy Görögország megszakította a diplomáciai összeköttetést Németországgal, Ausztria-Magyarországgal, Bulgáriával és Törökországgal.**

Budapest, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Görögország diplomáciai összeköttetésének megszakítása a monarchiával és szövetségeseivel az erők eltolódásában semmit sem jelent. Görögország kevés ember

és hadianyaggal rendelkezik és mint ilyen nem is jön tekintetbe, másrészt a tengeralatti háborút sokkal kiméltlenebből lehet folytatni, mert működésüknél nem kell tekintettel lennünk Görögország élelmezésére.

Bécs, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A görög követ a reggel megjelent a külügyminiszternél és kormánya megbízásából a következőket jelentette ki:

Miután az egyetértés a Görögországot két táborra osztott pártok között helyreállt s görög csapatok a macedón fronton küzdenek, a görög kormány kénszerűen érzi magát, hogy a diplomáciai viszonyt a monarchiával megszakítsa.

A követ egyáltalán bejelentette, hogy a görög érdekek védelmére a holland követ vette át.

Amszterdam, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

**A Reuter-ügynökség jelenti Athénből: Noha a háborút nem**

üzenték meg, a görög kormány mégis azon a nézetten van, hogy Görögország tegnap óta háborús viszonyban van a központi hatalmakkal.

## Az orosz gyalogság támadása összeomlott.

— Német esti jelentés. —

Berlin, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

**A Wolff-ügynökség jelenti: Nyugaton az esőzés miatt semmi különös, keleten heves tűzérzési előértesítés után az orosz gyalogság támadásba kezdett a felső Strypától a Zlota-Lipa nyugati partjait. A támadás megremeztető tűzűnkben összeomlott.**

## Andrássy zászlóbontása.

Új reformpárt megalakulását sürgeti.

Budapest, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Gróf Andrássy Gyula a Magyar Hírlap mai számában feltűnést keltő vezércikkben új pártalakulás szükségét veti fel és a többek között ezeket írja:

— A politika pártok reformra szorulnak, egyfelől a kalmarkodniok kell a modern élethez és a társadalomhoz, másfelől nem szabad elveszíteni az összeköttetést a történelmi múlttal és a nemzeti test egységével. **Erődjogva az új kormányt támogató pártokból kell, hogy egy nagy demokrátiás pártot alakítsunk, amely számolva a világg-**

történelmi szükséggel, egész belpolitikánkat kell, hogy átalakítsa.

A világháború tanúsága szerint új, modern szociálpolitikát kell érvényesíteni a kormányzás minden ágában. Ennek a politikának abból kell kiindulni, hogy a milliók által megvédett állam csak a milliók érdekében és befolyásával élhet tovább és felülte meg hívatásának.

Az újonnan alakítandó egységes kormánypártunk a nemzeti fejlődés hű szolgálatát mellett a modern társadalmi igények elfogulatlan, egyenletes és céltudatos kielégülését is kell célul kitűznie.

## HIREK.

**Vidéki előfizetőink figyelmebe!**  
Mai lapunkhoz előfizetőink könnyebbségére csekklapokat mellékelünk és tisztelettel kérjük, hogy azon a hátralékos előfizetési díjakat a postahivatalnál béstetelni, a lejárt előfizetéseket pedig megújítani sziveskedjenek, miután azoknak, akik július 8-án túl sem küldenek be a lejárt előfizetési díjakat, kénytelenek leszünk a lap további küldését megszüntetni. Akik már előfizetéseiket megújították, de a mai lappal tévedésből befizetési lapot kaptak, azok szives elnézését kérjük.

A királyi pár Münchenben. Münchenből táviraloazzák: Károly király és Zita királyné ma ideérkeztek. A pályaudvar és az összes utcák fényesen voltak felkészítve. A pályaudvaron a király és az uralkodó család összes tagjai fogadták, mely a legszívesebben jellegű volt. A királyi pár este Stuttgartba utazott, hogy a württembergi királyi családot meglátogassa.

Esterházy miniszterelnök az ujvidéki szerbekhez. Az ujvidéki szerb pártok egyesülése alkalmából dr. Hadzsi Szilárd elnök és dr. Pavlasz Ignác titkár táviratilag üdvözölték gróf Esterházy Mór miniszterelnököt és a vezetése alatti kormányt és együttes támogatásukról biztosították. A miniszterelnökötől a szombati nap folyamán az alábbi válasz érkezett az üdvözlésre:

Dr. Hadzsi Szilárd elnök úrnak Ujvidék.

Szives üdvözlésüket hálásan megköszönve és viszonzozva támogatásukat kéri

Esterházy.

Jojkits Mladen dr. temetése.

Dr. Jojkits Mladen ny. városi főorvos szombaton délután 6 órakor temették nagy részvét mellett. A temetésen Profuma Béla polgármesterrel az élén, a városi tanács, sok fővárnai bizottsági tag és a társadalom minden rétegéből igen sokan vettek részt.

Az ujvidéki választójogi blok elnökségének ülése. Az ujvidéki választójogi blok elnöksége és tisztikara dr. Kubinyi Károly elnökletével szombaton este 6 órakor ülést tartott, amelyen az elnökség és tisztikar teljes számban jelent meg. Az elnökség beható tanácskozásokat folytatott az agitáció ügyében, amelynek érdekében július első felére nagy rögnyűlést Ujvidéken tartani, amelyen való részvételüket tudvalevőleg már a Budapestben tisztelgett küldöttségnek megígérték Vázsonyi Vilmos, gróf Bathányi Tivadar miniszterek, gróf Károlyi Mihály, Justh Gyula, dr. Balla Aladár és mások. Az agitáció mindszévesebb körben való eredményessége érdekében az elnökség több nagy fontosságú határozatot hozott.

Külfutott ujvidéki hűs. Frank Béla zászlóst, Frank Lipót ujvidéki építési vállalkozó fiát az ellenesség előtt tanusított bátor magatartásáért a nagy ezüst vilázzsági éremmel tüntették ki.

Az Apolló-kabaré ujvidéki vendégszereplése. Telt ház, nagy érdeklődés és feszült várakozás várta szombaton este Mály Gerő kicsi, de annál értékesebb társulatának bemutatkozását. A kis művészcsoport erre a nagy érdeklődésre rá is szolgált. Délután 6 órakor érkezett meg Mály Gerő vezetésével a négy tagból álló művészgárda és két órával később, alig ráva le magukról az ut porát, már is bemutatkoztak az ujvidéki publikumnak, amely meleg szeretettel és teljes megértéssel fogadta őket. A hálas halgatóság egész este ki nem fogott az ünneplésből. Szalontal Ferikét, ezt a nagytehetségű és végtelenül bájos művésznőt szereteinek minden jelével elhalmozta, minden egyes jelenése után kitapsolta. Mály Gerő ugyanis mint konferancier, előadó és kómikus, elsősorban alakításokat produkált. Mellette a kómikum legszélős határát Pásztor Zoltán képviselte, akinek Pufira emlékeztető megjelenése, mesés arcjátéka és előadó művészete közözetést aratott. Hatényi Heidelberg Albert, a kiváló zeneszerző különös gondallal látta el a zongorakíséretet. — Ma délután 4 órakor kedvezményes helyárak mellett szintén tartanak előadást. Vasárnap este 9 órakor részben új műsorral megismétlik a szombati esti kabaré, amidőn remélhetőleg szufolt ház fogja végigévezni Mály Gerőék különleges és Ujvidéken még nem látott művészetét. Jegyek a színházi pénziárnál kaphatók.

Erős támadás a csehek ellen. Bécsből jelentik: Az osztrák urakháza mai ülésén számos szónok heves támadásban kelt ki a csehek magatartása miatt. Clam-Martinic volt miniszterelnököt a csehek mindenütt támadják. Clam gróf számos feyegzőt levelet kapott. A Clam-Martinicek családí sírboltját a Martinic kastélyban felörték és bepiszkolták.

Adomány a rokkantknak. A Szlankamenac Miklós hőséi háfái halt volt ujvidéki kereskedéségéd koszorújára gyűjtött összegből 40 koronát az elhunyt kártársai azzal jutattak hozzánk, hogy azt a rokkant katonák alapjára kívánják fordítani. Az összeget El. IX. 46. sz. alatt a hadsegélyző bizottság pénztárába befizették.

Határozás. Korányi Margitka urleány, Kulka Emilné huga, Budapestben hosszas szenvedés után e hónap 24-ikén elhunyt. Mélyen gyászolják szüleit, testvéreit, vőlegénye s sógora, Kulka Emil népf. főhadnagy. (Minden lüben értesítés helyett.)

A vöröskereszt Péter Pálja. A magrélelő június utolsóelötti napján, a Péter Pál ünnepén már túl vagyunk. Ezt a napot, mely az aratás kezdetét jelzi, a vñágháború a jótékony vöröskereszt napjává avatták. A helybeli jótékony egyesülések buzgó tagjai sorából alakult gyűjtőbizottság már serényen hozzáállott az előgyűjtési munkálatokhoz. Ma folyik az igazi gyűjtés. Péntektől vasárnapra kellett a gyűjtési ünnepeket eltolni, hogy a jótékonyaság gyakorlására azon polgártársainknak is alkalmuk legyen, akiknek a Péter Pál nem egyházi ünnepe. A város fogalmazásabb pontján gyűjtési urnákat állított fel a gyűjtési bizott-

ság 1—2 urhógy felügyelete alatt, akik kora reggeltől késő estig perselyekkel és ivékekkel végzik a szeretetadományok gyűjtését. Egyes helyeken díszes virágok is kaphatók jutányos áron, de mivel a rendezőbizottság a jótékony célra való tekintettel nagyobb kiadásokat megelőzni óhajt, ezután kéri a társadalmunk tehetősebbjeit, akik virágos kettel rendelkeznek, hogy önként felajánlott virágadományaikat még a mai délelőtti folyamán a vöröskereszt központi irodájába (Kossuth L. u. régi gimnázium.)

A kamencsal ifjúság mai mulatsága. Ma este jótékonycélú mulatságot rendeznek Kamenicán. Fél 9 órákor színelőadással kezdik és táncol végzik. A Jolánka éjjel 2 órákor indul utoljára Kamenicáról Ujvidékre.

**Labdarugómérkőzés.** Ma vasárnap délután fél 6 órákor lesz az ujvidéki repülőszázad és az ujvidéki középiskolák labdarugócsapatainak revansmérkőzése, miután a derék ifjúsági csapatunk a múlt vasárnap fölényes győzelmet aratott a repülők csapata felett, amely nagyon fogadkozik, hogy a mai mérkőzésen győztesként kerül ki a harcból. A mérkőzés iránt érthető nagy érdeklődés mutatkozik. Az egész bevétel a Vörös Kereszt Egyetneke jut. A múlt héten kiadott 10 koronás jegyek erre a mérkőzésre is érvényesek.

**Elhízottságnál, köszvénynél és cukorbetegségnél,** valamint az anyagcserében támadt bármiféle zavarnál a természetes „Ferenc József” keserűviz a beletek gyorsan és kíméletesen kitisztítja, a gyomor és a máj működését megjavítja, s az emésztést tartósan előmozdítja.

## A háború döntő válságos perceléhez közeledik.

Genf, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

**Párisból jelentik: A háború döntő, válságos perceléhez közeledik, éppen ezért a szövetségesek az összes tartalékaikat latba akarják vetni.**

Basel, június 30.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az orosz hadvezetőség legközelebb offenzíva felvetését tervezi. Dacára a belső zavaroknak, az orosz főparancsnoknak sikerült nagyobbat csapatokat összevonni.

Kiadóutalás: Ujvidéki Hírlap lapkiadó és nyomdai részvénnytársaság.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Kifutó fiút azonnal felvesz az Ujvidéki Hírlap.

Zrínyi Ilona-utca 17. sz. jölvédelmező ház nagyon kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet a Forg. Részv.-nál Kossuth-utca 37. sz. Winkler-Markovits-palota.

Egértővis (csoda bogó) gyűjtésére megbízható embert keresek. Cim a kiadóban.

Sohase éreztem ennyire a hiányt. Elhagyatottak, elfelejtettek vélem magam. Közel vagyok a tébolyhoz, nagyon fáj a lelkem. E.

Hároméves kanca, remek állat eladó a gázgyárban.

Okleveles tanító két középiskolai tanulót vakáció alatt előkészítené. Cim a kiadóban.

Írásbeli munkákat otthoni elvégzésre keres fiatal ember. Cim a kiadóban.

## Eladó jóforgalmu nagy vendéglő.

Óbecsén a város legforgalmasabb részén, a Fő- és Templom-utca sarkán 574 négyzetméter területen épült mintegy 100 méter hosszú utcai fronttal bíró

### Gerber Károly-féle

30 év óta fennálló nagyforgalmu kettős vendéglő a hozzátartozó épületekkel, pálinkafőzdével, teljes berendezéssel és esetleg ital-üzlettel együtt szabadkézben eladó és azonnal is átvehető.

Üzletembernek kiválóan alkalmas tőkebefektetés s kiegészítő építkezéssel az utcai front több üzlethelyiség létesítése által kitűnően kihasználható s a befektetett tőke jól gyümölcsözteszhető.

Értekezni lehet mindenkor Óbecsén a tulajdosnál.

Özv. Gerber Károlyné.

## SAJÁT HÁZAMBÁ

(Kossuth Lajos-utca 54.) való átköltözésem miatt, összes árúim még pédig

butor, függöny és szőnyegáruim leszállított

árak mellett olcsón eladásra kerülnek. Minden árudarabban a szabottár látható.

**KRAUS EDE**

butor és szőnyeg nagykereskedő.

UJVIDEK. TELEFON 24. SZÁM.

## A „HERMINENHOF” LIPIKEN ELADÓ.

Emeletes modern családi szálloda a fürdő legelőkelőbb helyén a kurasallonnal szemben, szép kertben, 20 berendezett vendégszoba, veranda és melléképülettel, 25 éve orvos a házban fényes praxissal jól jövedelmező tőkebefektetés magánzó vagy orvos részére.

Közelebbít

**Lovás Zsigmond**  
városi mérnöknel Győr.

## PEZSGÓDUGÓT

használt, de nem töröttel, veszek 65 fillérért darabját, palackdugót 6 K. kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükséges. Uj palackdugóért csak mintá ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

## ROBICSEK ADOLF BUDAPEST Nefelejts-utca 15.

## Szálloda-vendéglő hárheadás.

Palánka (Bács megye) községben a kaszinó egyet tulajdonát képező kaszinó szálloda és vendéglő előnyös feltételek mellett három esetleg hat évre bérbe adó.

A szálloda áll 14 szobából és melléképületekből a vendéglő teli és fedett nyári helyiségekből arnyas parkból stb.

Az épületben van elhelyezve a Kaszinó, mely Délbácska egyik legnagyobb társas egyiete.

Ugy a szálloda, mint a vendéglő felszerelendő és folyó év október 1-én de legkésőbb 1918 január 1-én átveendő.

A három Palánka lakossága kb. 14000 ide gravitáló nagy vidékkel szemben szeremégi községekkel. Különböz hivatallokkal két vasuti és két hajóállomással. Elénk kereskedelme és piaca van.

Értekezni lehet

**Zsigmond János**

főszolgabíróval mint a kaszinó elnökével.

## Gyermekek üdülő és szórakozó helye

az ujvidéki Polg. céllövész egyesület lombdus arnyas ídő alatt. A lövész egyesület vezetősége Ujvidék közönségének ugy a felnőttek mint kicsinyeknek díjtalanul rendelkezésre bocsátja üdülő helyül a II. Rákócy Ferenc ut végén levő hársfa illatos portment kertjét. A lövőde vendéglőjében polgári áron hűsítő italok kaphatók.

## Hirdetéseket

felvesz a kiadóhivatal.

## TIVOLI

Június 30 és július 1-én. Szombat és vasárnap

## A sárga álaró

érdekesítő bűnügyi dráma 4 felvonásban.

A főszerepben:

**JONE HINES**

## Korzo-Mozi

Június 30 és július 1-én Szombat és vasárnap

Szenzációs bűnügyi dráma

## Az uzsorás

Fényes kíséző műsor!

## Gép- és hengerolaj

gépzsir. karbolincum valamint kőszén kátrány minden mennyiségben kapható

## Komlós Bélánál

Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 43. (Örmény-utca bejárat.)  
Intarurban telefon: 391. szám.

## Legjobb minőségű faszandál

Szám: 17—20 21—24 25—28 29—32

Ár K. 4— 4.50 5— 5.50

Szám: 33—36 37—40 41—43 44—46

Ár K. 6— 6.50 7— 7.50

Valódi talpörböl készítve talpvédő

Férfi Női Gyermekek

K. 3— K. 2.80 K. 2—

Strand-fürdőruha K. 10— 15— 20— 40—

A Nagy Áruházban Ujvidéken.

